

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hóra. 1 kor. Egy hóra. 1 kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 Negyedévre 4 . . . 50 .

Feladvány szerkesztő:
Ideiglenesen a lap tulajdonosok.
Kiadók és lap tulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piac-utca 47. és 49. szám.

TÁVIRATOK.

Klein Lipót temetése.

„Le az orgyilkosokkal“ le a „militarizmussal.“

A sajtó a meggyilkolt családjáért.

Kassa, augusztus 27. Kassa város évtizedek óta nem volt olyan izgalmas színhelye, mint a legutóbbi napokban. Az ártatlanul leszurt Klein Lipót nyomdász iránt a részvét a város összes társadalmi köreiből szinte példátlan. Különösen halála óta az elkeseredés a katonaság ellen határt nem ismer. Kassa város gyászában osztozik az egész ország. A sajtó példátlan egyértelműséggel a legridegebben foglalt állást a katonai brutalizmus ellen és mindannyian követelik, hogy Bozits és Satori hadnagyok a legszigorubb büntetésben részesüljenek.

Vasárnap délután temették el Klein Lipótot, a katonai gyilkosság áldozatát. A részvét páratlanul hatalmas arányokban nyilvánult meg. Nemcsak Kassa minden rendű és kora lakosa ott volt a temetésen és boszuért kiáltott, hanem a környékről, Budapestről és az ország számos helyéről jöttek el megsiratni a megölt becsületes polgárt, aki a közvélemény munkását akarta fékevesztett és maniatikus kórságban szenvedő hadnagy kardja ellen megvédeni. A szemtanúk becslése szerint a temetésen legkevesebb 15.000 ember vett részt.

A koporsó mellett elsőnek Macner Samu a vidéki újságírók nevében bucsuztatta el a halottat és kifejezte részvétét az özvegy iránt.

Utánna Bokányi Dezső mondott gyászbeszédet, amelyben szenvedélyes hangon kelt ki az „orgyilkosok“ ellen, kik Klein Lipótot elpusztították. Özvegye ne feljen a nélkülözéstől, Özvegye ne féljen a nélkülözéstől, mert a szocialista párt segíyezni fogja. Szavait azzal fejezte be, hogy Klein vére a vörös lobogó győzelmét támogatja. Majd Pásztor Árpád neves budapesti publicista és Seress Imre kassai lapszerkesztő, akit Klein életével mentett meg, tartottak könyvetek fakasztó ritka szép beszédet.

Beszédjük közben leirhatatlan jelenetek játszódtak le, a nép fájdalmá-

ban orgyilkosoknak nevezte a tisztet. A menet élén táblákat vittek, amelyek telve voltak legmeggyalázóbb kifejezésekkel Bozits és Satory hadnagyok ellen. A legtöbb táblán „le az orgyilkosokkal“ és „le a militarizmussal,“ című jelszavak állottak. Rendzavarás nem történt. A legtöbb fővárosi lap az elhalt özvegyének részére gyűjtést indított.

A tót nemzetiség az általános választói jogért.

Pozsony, augusztus 27. A tót nemzetiségiek Hodzsa Milán elnöke alatt gyűlést tartottak, amelyen ugyancsak az elnök határozati javaslatát fogadták el. Ez a határozat követeli az általános választói jogot, azonban minden nemzetiségi vagy értelmiségi megszorítás nélkül.

A szocialisták népgyűlései.

Kis-Kun-Félegyháza, augusztus 27. A félegyházai szocialisták vasárnap délelőtt gyűlést tartottak, a melyen 2500 főnyi ember Joo Ferencz és Révész Sándor fejtegették, hogy a választói jog kivívása az igazi nemzeti küzdelem. Tiltakoztak a szocialisták elleni rágalmak ellen és élesen támadták a koalíciós pártokat. Az ismert határozati javaslatot fogadták el.

Nagy-Kikinda, augusztus 27. A szocialisták vasárnap mintegy 350 munkás és 2000 főnyi más hallgatóság előtt gyűlést tartottak, a melyen Grossmann Jenő különösen a függetlenségi párt ellen szónokolt. Követeli, hogy a katonai követelések helyett az iskoláztatás, gyülekezési jog és a titkos választás érdekében küzdjenek. A gyűlés azután az ismert budapesti határozatot fogadta el. Utána Marosán Milán szegedi munkás szerb nyelven beszélt, különösen az ellen tiltakozva, hogy az általános választói jog behozatalára magyarul irni-olvasni tudás feltételéhez kössék. Beszéltek még Perkov János szerbül és Bauer Ferencz németül. A gyűlés rendben folyt le.

Ungvár, augusztus 27. A szocialdemokraták mintegy 500 résztvevővel tüntető felvonulást rendeztek, a mely után gyűlés volt. A központból kiküldött szónok ismertette a parlamenti harcot és a jelenlegi helyzetet, miközben hevesen támadta a koalíciót. Ismertette még szónok a fokozatos adórendszer elvét és éles szavakkal elítélte a kassai katonai vérengzést.

Betiltott szocialista népgyűlés.

Turóc-Szent-Márton, augusztus 27. A szocialdemokratapárt vasárnap délutánra gyűlést hirdetett, de bejelentésüket a főszolgabíró csak azzal a feltétellel vette tudomásul, hogy a bejelentők kötelesek magyar honpolgár-

ságukat kimutatni. A bejelentők munkakönyvükkel a főszolgabírónál jártak, de nem találták a hivatalban. Ma reggel végzést kaptak a főszolgabírótól, a melyben tudtukra adja, hogy a bejelentést nem veszi tudomásul. A bejelentők táviratilag felebbeztek a belügyminiszteriumhoz, de estig választ nem kaptak. A szocialisták e miatt nagyon felháborodtak, mert Zsolnáról, Ruttkáról és a szomszéd községekből is számosan jöttek el a hirdetett gyűlésre. Este a munkások társasvacsorát rendeztek, a hol Lakatos László (Budapestről.) tószájában a politikai helyzetet fejtegette.

Állatkiállítás Pancsován.

Pancsova, augusztus 27. A vasárnapi szarvasmarha, sertés és juhkiállítás iránt nagy érdeklődés mutatkozott. A nagy hőség miatt a bejelentett állatok egy részét nem küldték el. Több helyütt kiütött állatbetegség miatt a hatóság zárlatot rendelt el. Minőség tekintetében nagyon kielégítő a kiállítás. A jury délelőtt már kiosztotta a díjakat.

Meggyilkolt asszony.

Pancsova, augusztus 27. Pervanov Jelena 72 éves asszonyt meggyilkolva és kirabolva találták lakásán. A gyanu mostohafia ellen irányul, a ki csekély vagyonáért ölte volna meg anyját. A gyilkost letartóztatták.

Remény van a békére.

Páris, augusztus 27. Az „Eclair“ jelenté Pétervárról. Hir szerint Witte minden erejéből azon van, hogy a Szachalin-kérdésre vonatkozólag megegyezést teremtsenek. A béke immár végleges dolognak tekinthető és a békeszünetre vonatkozó megállapodás aláírása küszöbön áll.

Páris, augusztus 27. A „Matin“-nak jelentik: A tegnapi tárgyalások után Witte egy interviu során kijelentette, hogy ő azt hiszi, hogy Komura azért javasolta az értekezletnek holnapra való elhalasztását, hogy újabb javaslatokat tegyen. Witte megczafolta azt a hirt, hogy ő azt mondott volna, hogy Oroszország kész Szachalin egy részének átadására, de kárpótlást nem fizet.

Páris, augusztus 27. Az Echo de Paris jelenté Portsmouthból tegnapi kelettel, hogy Oroszország válaszából az következik, hogy nem utasította el végleg Japán javaslatait.

Páris, augusztus 27. A Matin Rockefeller amerikai milliomoshoz táviratot inté-

legszebben tisztít

Hrabéczy Antal
Széchenyi-u. 42.

Báli toiletteket



zett, amelyben arra kéri, hogy vállalja magára a Japán által kért hadikárpótás fizetését. Emlékezetes leczkét adna ezzel a két ellenséges hatalomnak, amelyek úgy látszik, többre becsülik a pénzt, mint az emberéletet.

Newyork, augusztus 27. Bülow herceg birodalmi kancellár az „Associated Press” berlini képviselőjéhez egy hozzáintézt kérdésre a következő várral válaszolt: Roosevelt elnök akciójának kezdete óta úgy a német császár, mint a német kormány, a hol csak szerét tehet, mindig iparkodott a béke ügyét előbbre vinni. — Németország épp úgy, mint az Egyesült Államok, fontos érdekének tartja, hogy vége legyen annak a bizonytalanságnak, amely minden nap borúval elválaszthatatlanul egybe van kötve. A császár és a német nép szívből kívánják, hogy Roosevelt fíradózásait siker koronázza.

A király Tiroiban.

Bozen, augusztus 27. A király vasárnap reggel 7 órakor ideérkezett. Nagyszámú közönség az egész utvonalon lelkes ovációkban részesítette az uralkodót. A város ünnepiesen fel van lobogóva. A pályaudvaron a fogadásra a hatóságok fejei jelentek meg. Az uralkodót Ka'hrrein tartományi főnök üdvözölte a tiroli nép szeretetének és ragaszkodásának adva kifejezést.

Az amgok nálunk.

Az első nap.

Bankettek. — Kirándulások.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, augusztus 27.

Ladies and gentlemen!

An English lady, Elisabeth Tryhas made this sentence: „Charity to the sout is te sout of Charity” You have given your very noble heart tous, and you gave it With your highspirited soul you have taken away our soul and haart. Bring it into your far land, into the mighty England. „Old England forever!”

Louis Csiky.

Csiky Lajos theologiai dékán ur a fenti angol szövegü közleményben köszönte meg az angol vendégeknek, hogy szivesek voltak városunkat is meglátogatni.

Az angol vendégeink kiváló jól érzik magukat nálunk. A vasárnapi napot az istentisztelet meghallgatására és a város nevezetességeinek részbeni megismerésére fordították.

Az „Angol Királynő” szállóba tartott bankett teljesen megfelelt mindenemü kívánalmaknak.

Vendégeink szórakozásáról és felvilágosításáról Kovács József polgármester, Oláh Károly fogadóbizottsági elnök, Csiky Lajos, Komlóssy Miklós és talán első sorban kellett volna megemlítenünk a megjelent urhölgyek: Szölössy Rudolfné, özv. Berger Mórné és Kövy Lajosné gondoskodtak.

A mai nap eseményeiről a következőket jelenti a kiküldött tudósítónk:

Vasárnap délelőtt.

Már kora reggel élénkség uralkodott az „Angol Királynő” szállóban. Angol ven-

dégeink már hét óra körül felkeltek és csoportokká verődve barátságosan csevegtek utazótársaikkal és az ismerkedésre egybegyült közönséggel. Mint pontos és nyugodt véralkatu férfiak, minden izgalom nélkül fesztelenül társalognak és helyezkedtek el a szálloda kerti helyiségében felterített asztalok mellett. A reggeli pont nyolcz órakor kezdődött, amelyet természetesen megelőzött az ismerkedés. Városunk előkelő hölgyei közül ott láttuk Szölössy Rezsónét, Berger Mórnét és Kövy Lajosné, akik magyaros vendégszeretettel és pedig sikerrel igyekeztek városunk vendégeit szórakoztatni.

A reggeli elfogyasztása után az egész közönség Oláh Karoly tanácsos, fogadó bizottsági elnök szives vezetése mellett felkerekedett és elment a nagytemplomba, a hol Jánosi Zoltán lelkész igazán szép beszédet mondott és az istentisztelet áhitattal hallgatták végig.

Innen a Csokonai szobor elé mentek, ahol Csiky Lajos theologiai tanár angol nyelven magyarázta a nagy költő érdemeit.

Ettől kezdve egész délelőtt Csiky Lajos tanár kalauzolta a város vendégeit, akik a Csokonai szobor megtekintése után a „Szabadság” és a protestáns „Vértanúk” szobrát szemléltek meg.

Ugy fél 11 óra körül a vendégek hatalmas kíváncsi tömegtől kísérve, a főiskolai nagy könyvtár, oratóriumot és gyűjteményeket tekintették meg. Csiky Lajos angol nyelven a legteljesebb felvilágosítást adott mindenről a vendégeinknek, ami azoknak láthatólag jól esett. Hogy milyen szimpatiaival viseltettek vendégeink a magyar nemzet törekvései iránt, azt mi sem jellemzi jobban és szebben, minthogy amikor csak alkalom kínálkozott érzelmeiknek kifejezést is adtak.

Kossuth Lajos emlékért az egész angol nemzet rajong, tisztelettel gondol vissza, a mit méltóan jellemoz az, hogy amidőn az imaházban egyik angol urnó arra a helyre ült, amelyen 1849 ben Kossuth Lajos hallgatta végig az istentiszteletet, amikor ezt Csiky Lajos tudatta véle, elpirult és végtelen örömeinek adott kifejezést ugyanynyira, hogy könnyezett.

Egyik magyar urnó megkérdezte az angol ur asszonyt, hogy miért sirt azon idő alatt, míg azon a helyen ült, amelyet annak idején Kossuth használt kijelentette, hogy az angol nemzet szemében Kossuth Lajos a magyar nép megváltója és ő igazán boldognak érzi magát, hogy éppen őtet vezérelte az Isten arra helyre.

Az idő már délfelé járt, amidőn Csiky Lajos magyarázata végett ért, és ekkor a vendégek Komlóssy Miklós vezetése alatt visszatértek a szállóbeli lakásukra, ahol ebédig pihentek.

Az ebéd.

A város nevezetességeinek megismerése és egy órai pihenés után ebédre gyűltek az angol vendégeink. A város gazdagon felterített asztala az „Angol királynő” fehér termében várta a világjáró vendégeket. Pontban egy órakor megszólalt Magyar Kálmán „Rákoczy keszergője” s asztalhoz ültek mindnyájan.

Az étrend.

Az ebéd a következő fogásokból állott:

- Giblet Soup (ragou leves)
- Beef a la Edward VII. (béliszin.)
- Pudding, Cseáms auce (béles és táska.)
- Rousted Duck (pulykasült.)
- Compote, cucumbers (garnirung.)
- Fruit (gyümölcs.)
- Coffe, Liguers (kávé és likör.)
- Vines (borok.)
- Carbent, Red (vörösbör.)
- Muzsai, White (fehér.)

Kik voltak jelen.

Ott voltak a vendégeken kívül Berger Vilmosné, Kövy Lajosné, Szölössy Rudolfné, Kovács József polgármester, Oláh Károly kultur tanácsnok, Kerpely Kálmán a gazdasági tanintézet igazgatója, Sporzon Pál tanár, Komlóssy Miklós kereskedelmi és iparkamarai fogalmazó, Dr. Szócsa Adó, Dr. Ujlaky, ngs Csiky Lajos, Goldberger A. fakereskedő, a sajtóképviseletében Szatmáry Zoltán, Nemes László, Borus Mihály, Blassa Sándor és Kertész László.

A toosztok.

A második fogás után Kovács József polgármester emelkedett szólistásra. Első sorban üdvözölte a vendégeket, azután a Hortobágy pusztát festette le élénk szavakban. Végre az angolok és magyarok barátságának öregbítésére és az angol vendégekre üritette poharat. Hatalmas hip, hip hurrá volt a méltó visszhang.

Golonyai a Budapesten megjelenő „Hungary” angol lap szerkesztője tolmácsolta a polgármester szavait, mire Csiky Lajos lovag angol pohárköszöntője után Oláh Karoly városi tanácsos mondott nagyon sikerült toosztot. Elmondotta, hogy mit ér az a kert, hol kerítés van csak, de abból hiányoznak a virágok. Mit ér tehát a jelenvoltak virágaira, a hölgyekre üritette poharat.

E beszédet is Golonyai tolmácsolta. Mondanunk sem kell, hogy általános éljen fejezte be a diktiót.

Negyediknek Komlóssy Miklós állott fel. Tüzes angol beszédet mondott. Elmondotta, hogy a szabadságszerető magyar nép tüzes hazafiai szeretetének és fészke Debreczen. Különb legények vagyunk mi, mint azok a bécsi gyáva osztrák kuvaszok. Aztán Kossuth Lajosról megemlékezve a szabadságharcot is lefestette.

Általános tetszéssel fogadott beszéde után a magyarbarát Schrupsole tartott a magyarok iránti szeretetétől duzzadó beszédet. Leleplező nyilatkozatot tett. Magyarországról — ugymond — még a külföld nagyon tájékozatlan. Legközelebb egy magasrangú államférfiúval beszélgetett Magyarországról. Ez államférfiú sokat szokott utazni, azonban Magyarországot eddig még nem látogatta meg, mert úgy volt értesülve, hogy a magyaroknak meg vsutjok sincs, hogy itt barátságosak az emberek. Hála Istennek a mi kis csapatunk igenis az ellenkezőről győződött meg. Magyarországuak mindene van. Müveltek, előrehaladottak emberei és oly barátságosak, aminőket még hosszú utazásuk alatt nem is láttak. Igazán kedves emlékek fogtak távozni.

Az angol hymnusz.

A beszéd elhangzása után Magyariek az angol hymnuszt huzzták el. Mindenki felállott és az angolok hymnuszat állva hallgatta végig. Ezután az angolok énekeltek. Utána beszélt még dr. Harey londoni orvos és Donarson skót lelkész.

Mit mondanak az angolok.

Munkatársunk kérdést intézett Golonyai, a Budapesten megjelenő angol lap szerkesztőjéhez és felkérte, hogy nyilatkozzon őszintén és minden hizelgés nélkül a vendégek benyomásáról és véleményéről.

Golonyai kijelentette, hogy ő, mint turista társai elvannak ragadtatva. Nem tudják eléggé köszönni Debreczen városának a szives fogadtatását és hires magyaros vendégtartását. Elragadtatásukat kifejezni nem is tudja.

Indulás a Pallagra.

Három óra után kocsira ültek a vendégek és a banketten résztvettek s kivonultak a Pallagra a gazdasági tanintézet telepét meglátogatni. Megérkezésük után meg-

nézték a dohánykísérleti állomást. Itt mindenki kapott egy-egy kis csomó dohányt. Aztán a telepet járva körüli, látták a gulya, a bika és disznó állományt. Innen a laboratóriumba mentek, aztán a hallgatók kasziájába és sporttermébe. Végre megmosakodva uzsonnához ült a kiránduló társaság.

Itt Durston londoni vendég, Sporzon Pál és Oláh Károly beszéltek és indult a nagyerdei vígadóhoz a társaság.

Vacsora a Vigadóban.

Este hét órakor a nagyerdei vígadóban volt a vacsora, amelyen városunk közönségének számos tagjai is részt vett. Itt is számos felköszöntő hangzott el. Azonban szép magyar notákat játszott. Vacsora alatt a városi dalárda szebbnél-szebb magyar dalokat énekelt, amelyeket zajos Hurrá! kiáltással fogadtak az angol vendégek. A nagyerdőben lévő nagyszámú közönség többször megénekelte az angolokat, aminek láthatólag jól esett és visonzással, magyarul „Éljen a magyar nemzetet” kiáltottak. A Himnusz mindannyian álva hallgattak végig.

Esti 10 órakor a közúti vasut egy külön vonatján visszastérek az angol vendégeink a városban és a szállásukon az „Angol király”-nőben nyugalomra tértek.

Hétfői program.

28 án reggel fél 8 órakor indulás a helyi vasut külön vonatán a „Stern”-fé kefégyárba, ahol a gyártulajdonok reggelt adnak. Folytatólag az „István-gőzmalom” és a „Margit-fürdő” megtekintése.

D. e. 10 órakor a „Margit-fürdőtől” a helyi vasut külön vonatán visszaérkezés a szállóba.

D. e. 11 órakor a helyi vasut külön vonatán kimenetel a vasúthoz. „Eibucsuzás!”

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó. : d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47 szám.

A házak és járdák tisztán tartása. A rendőrség szigorú rendelettel szabályozta, hogy a házak és járdák tisztán tartandók. Ennek dacára több háztulajdonos házának külsejére, de főként a járdák fellecsolására és seprésére egyáltalában nem fordít gondot. Figyelmeztetjük a lakosságot, hogy a rendőrség követelésének, amelyet a köztisztaság és közegészségügy is követel, engedelmeskedjenek, mert amint értesülünk, sorba járja a rendőrség a házakat és figyelemmel kíséri, hogy a tulajdonosok eleget tesznek-e a rendelkezéseknek. Annál is inkább figyelni kell most a tisztaságra, mert a városban tifuszjárvány dühög.

A locsolás és az angol vendégek. Városunk angol vendégei mindannyian arról panaszkodnak, szép, kedves hely ez a nagy magyar város, de türethetlenné teszi a benne való tartózkodást az óriási por. Hogyan lehetséges az, kérdezték továbbá, hogy itt Debreczenben egyáltalán nem locsolnak? Még csak akkor bámultak az angolok a polgárság türelmében, mikor meglátták a kollégium és a Csokonai park állapotát. Minden falevél, minden szál fü el van sültve, a por egészen belepiti a füvet, fákat és a virágoknak csufolt gazt. Ez a két hely tulajdonképpen a város egyedüli parkja, amely a város belső területén van és ennek dacára tétlenül nézi a hatóság, hogy minden kiszáradjon. Nagyon

helyesen tennék, odahatnának, hogy úgy a város utcái, mint közterei és parkjai naponta többször meglocsoltassanak. Vagy azt várják, hogy essen az eső. Azt ugyan nem csak ők, de várják a gazdák is, de úgy látszik, hiába.

Hirtelen halál a vonaton. Nagy Sándor Teleki utca 36. sz. a. lakos gépész feleségével együtt elment Karácsonfalvára vendégségbe. Vasárnap este érkezett vissza, a vonatban a kiszállás előtt felkiáltott „jaj de rosszul vagyok” aztán összerogyott és meghalt. Ez az eset is nagyon bebizonyította, hogy mennyire szükséges volna a mentőegyesület és kocsik Debreczenben. Mert csak mégis szégyenletes, hogy ez a szegény szerencsétlen ember holtteste is másfél órát hevert az állomáson és aztán nagy nehezen kihozták a közkoporsót és talyigán hazaszállították. Hát nem kell szégyelni magunkat saját magunk előtt e botrányos állapot miatt. Ha már a város begombolkozik e kérdés előtt, akkor legalább a társadalom sürgetné a lelkesen megindított ügyet. Mi áll még utjában a mentőegyesület alakuló közgyűlésének?

Ezüst lakodalom. Kellemes meglepetésben részesítette Stern József és Testvére kefégyár személyzete és munkásai Stern Józsefet azon alkalomból, hogy a napokban töltötte be házasságának 25. évfordulóját. A gyár munkavezetője Nagy Lajos intézett szép bessenét főnökükhöz, mely után leleplezték az ünnepeltnek szépen sikerült arcképet és egyben egy ezüst koszorút nyújtottak át. A szépen sikerült kis ünnepélyt a kefégyári dalárda egy alkalmi dal éneklésével fejezte be.

A Hajdumegyei Méhészegylet tegnapi délután tartotta meg választmányi ülését Maurer Emil elnöke alatt. Ez alkalommal többek között szóvá tétetett Debreczen sz. kir. város tanácsának határozatából kifolyólag az egyesülethez intézett 9121—905. számú végzés is, mely szerint felhívja az egyesületet, hogy szabályszerűen történt megalakulását alapszabályainak bemutatásával igazolja a csak ennek alapján behajtható az alapító tagsági díjnak, — akkor is csupán a — kamatát megfizetni.

Megszurt rendőr. Rendőreink sok mindennek kitéve. Sértegetésnek, megtámadásnak, sőt nem egyszer még élete is kockán forog. Könnyen végzetessé válható szomorú része jutott Gombos nevű 4. számú rendőrnek is. Megszurták a czombját. Az eset részletei a következők: Bugyi Károly gesterédi sertéskepecz a hadházi utcán levő Vass-féle korcsmában mulatozott. Mulatozása közben valami kicsinyes meggyanusítás okán beleszórt id. Anyjuk Károlyba. A veszekedés már komoly hangulatot kezdett ölteni, mire a korcsmáros rendőrt hívott. A 4. sz. rendőr jött elő. Bugyi nevét elkarta hallgatni, a rendőr pedig tudni akarta. Végre is Bugyi kést rántott és megszúrta a rendőrt. A szurás czombját találta. A rendőr sebet bekötötték, a szurkáló sertéskepeczt bekisérték és az eljárást folyamatba tették.

Újtás a postán. Vörös László kereskedelemügyi miniszter üdvös rendeletet adott ki az ajánlott levelek és csomagok fölvetelésének egyszerűsítésére. Eddig az aján-

lott leveleket és csomagokat a fölvető tisztviselő először a fölvetőkönyvbe vezette be, azután földalóvetényt állított ki róla. Az új rendelet szerint ezt az eljárást másoló papirossa végzik, azaz a fölvető laplegyik lapja recézett vévényekből áll, melyre tisztviselő fölírja a címzettet, mely a következő két oldalon másolva a postahivatal számára megmarad. És az eljárás a fölvetést gyorsítja, a közönséget a hosszas várakozástól megkíméli, a tisztviselőknél pedig kevesebb munkát ad. A rendelet szeptember elsején lép életbe.

Egyházmegyei tanítógyűlés. Az alsó-szabolcs-hajdúvidéki ev. ref. egyházmegye e hó 30 án Hajdúhadházon gazdag tárgysorozattal Simon Károly elnöke alatt gyűlést tart. Gyűlés után közönséges lesz.

Kiss Irén Aradon. Tulajdonképpen egy rovatot kellene nyitni Kiss Irén számára. A művésznőről hol az a hír kel szárnyra, hogy elmegy a Vigzinházhoz, hol meg hogy itt marad Debreczenben. A sok zűrzavarból csak egy biztosat tudunk, hogy tegnap délbán Aradra utazott, ahol Zilahy meg fogja kísérni társulatának megtartani.

Tűz. A tűzoltók vést jelző lármája zavarta meg tegnap délelőtt a vasárnapi csendet. Tűz volt. Özv. Blattner Béláné Vörösmarti-utca 9. sz. a. házának két kamarája égett le és az ólban egy sertés is megégett. A tűz átsapott a szomszédos Oláh István gazdálkodó házába és ott elhamvasztott néhány taalkotmányt. Kár 400 korona.

Aki kenyeret kér és medáliát kap. Rank János mond negyven hosszú esztendőig szolgálta becsülettel az államvasutakat mint éjjeli őr. A miniszter urak annyi lelkiismereteséggel nem gondoltak és gondolnak az állam ügyeivel mint Rank az államvasutak ingó és ingatlan vagyonyának épségben tartásával és megőrzésével. — Ennek dacára az öregnek nincsen nyugdíjjogosultsága, mert a rabzolgotartó M. Á. V. negyven évig kiszorította a szegény ember minden képességét és most mert megöregedett mint a rozg kutyát vagy talán még azt se, kenyeret nélkül az utcára dobták. Elküldték, mert már nagyon is öreg volt hogy az állam vasutak javainak megőrzését reája merték volna bízni. Azonban, hogy a szegény ember bizonyára ne kiáltson nem kenyeret adtak neki, hanem a király által adattak neki egy ordot, amely testvérek között is megér mond 60 krajczárt. A miniszter urak, ha csak egy huszadannyi ideig is boldogítják „az államot”, nem ordot visznek haza hanem penziót. Bizony jobban tette volna a t. kereskedelmi ügyvivő ha havi 50 korona nyugdíjat ad az öreg szolgának mint ha naponta husz ezüst ordot, amellyel csak koldulni mehet.

Meglopott lelkész. Kálmán Dezső ujhértói református lelkész átment a dorogi fürdőbe. Itt fürdés után kabinjában felejtette kettős fedalú arany óráját láncostul. Utközben észre vette s érie ment elkérni, de akkor már visszaadni sem tudták. Kálmán az esetet a rendőrségnél bepanaszolta.

Elveszett egy fehér, barna foltos vágott farku „Csaló” nevű rendkívül sovány nőtény vizsla, megtaláló Simonyi ut 10. sz. alatt jutalmat kap.

x **Használja** a híres Hajdusági pedrót. Egy doboz 50 fillér. Kapható Gross Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debreczen, Kossuth-utca Arany-egyszaru gyógyszeriár.

x **Nem fér el kilencz nagy kirakatba az a sok szép és meglepő olcsó ujdonságnak a mintái, melyek Mentze Henrik ujdonságok áruházába érkeztek a Piac- és Szentanna-u. sarkán, van ott minden a mi szép és jó; érdemes a meglekintésre.**

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér. — **Vidéki tudakozásná tessék válaszbélyeget csatolni.**

Házasodni óhajt intelligens izr. tisztviselő. Komoly, teljes czímmel ellátott ajánlatokat „Cyrano” jellegével a kiadóhivatal továbbítja.

Intelligens izr. (orth.) gyermektelen házaspár a főtéren 66. szám alatt elvállal 1—2 iskolás gyermeket teljes ellátásra.

csemegezőllő kapható 5 kilós kosarakban Schaszla és paszatuti 1 kosár 90 kr.-ért Piacz-utca 66. szám alatt.

Egy kg. pergetett kristály méz 60 kr. Kereskedőknek, mézeskalácskészítőknek engedmény. Kontsek Géza Debreczen, Kossuth-utca.

Kefir tej kapható Egyháztér 5. 1-ső ajtó balról az udvarban.

Elsőrendű női-szabó szalonba Bosznay J. és Tsa céghez kerestetnek férfi segédek, tűzőnők, aljkészítőnők, kézi- és tanuló leányok. Jelentkezhetni augusztus 31-én fenti czégnél.

Órák, ékszerek minden kivitelben legolcsóbban csakis Kurián Gyula órás és ékszerésznél Debreczen, Piacz-utca 42.

Mézédes csemege szálló kilója 20 kr. Merkl Ferencznél Fűvészkert u. 14. Telefon 374.

Szemüvegek és orr csipetők Fischer Jakab szakértő látszerésznél Piacz-u. 23. sz. kaphatók. Távcsövek és látcsövek, kipróbált aneroid légsúlymérők (időjelzők) nagy választékban.



1 kg. szálló 28 krajczár, 5 kilogramm vételnél 24 krajczár. Kapható Glük Izidor üzletében, Péterfia.

Mesés olcsó árak. Végkiállítás üzletfelosztás miatt! Mig a készlet tart férfi-, fiu- és gyermek ruhák végkiállításnak Grünfeld Adolf üzletében Debreczen, a Kistemplom mellett. Mesés olcsó árak! Félingyen!

Budapesten dsentry familia elfogad teljes ellátásra kisebb kiakokat. Francia és és német nyelvű társalgás, gondos, háziass felügyelet. Czim a kiadóhivatalban.

Csemege szállót 1 frt 10 kr-ért 5 kg-os posta csomagokban és helyben házhoz szállít Darvas Miksa csemegezőllő kiviteli üzlete Debreczen. Telefon 294.

Czipó és uridivat szakmában képzett segéd állást keres. Czim a kiadóban.

Tüdő- és nyakbetegek, asthma- és gégebetegségek! A ki tüdő- és gégebajától, még a legdültebbeket is, a ki asthmájától, ha még olyan régi és gyógyíthatatlannak látszik, egyszersmindenkorra meg akar szabadulni írjon e czimre: **A. Wolffsky Berlin N. Weissenburgerstrasse 72.** A köszönetnyilvánítások ezre garantiát nyújtanak módja nagy gyógyerejének. Körülírás ingyen.

Nyári veszedelmek.

A legtöbb ember a nyarat tartja a legszebb időszakkal. O hozza a természet ajándékait legdusabban és ő hozza, a mi a fő, a dolgozó emberek számtalan tömegeinek a pihenést, a szabadsági napokat, Hogy várja a szellemi munkás, a hivatalnok, a tanító ama pompás napok közeledését, a mely neki lehetővé teszi a csukott szobát magára hagyni és kisétni a pompás természetbe, a fűszeres erdőszélig, a felséges hegy magaslatára, a testet és lelket felüdíteni és a fázadozó, felemésztő munkára új erőt gyarapítani. Hát még az emberiség fiatalabb felének képezi a nyár egy legnagyobb szerencsének szakaszát. Ki az iskolából,

Eladó házhelyek.

A Vecsey-Bruckner-féle kegyes alapítvány folytán a debreczeni ref. Egyház tulajdonát képező azon földterület, mely a hadházi ut mentén az Apafy-utca és Ferencz József lovassági lak-tanya között fekszik, 300 négyszögöles házhelyekké földarabolatván: e házhelyek mérsékelt áron s igen kedvező részletfizetési föltételek mellett eladók. Értekezhetni Márton Imre egyházi ügyvédnél Piacz-u. 44. sz. alatt.

Debreczen, 1905. április 20.

A debreczeni ref. egyház küldöttsége.

Iskolás fiúk és lányok

részére ajánlunk

Fehérműeket

Paplanok

Matrácok

Flanell takarók

Zsebkendők, Nyakkendők

óriási választékban

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Legjobb bajuszodró a híres DEBRECZENI

„GZIVIS“ bajuszpedró



mely nem tép, de jól összetartja és nőteti a bajuszt!

! doboz ára 40 fillér.

Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő

gyógyszertára a „Kigyó” hoz DEBRECZENBEN.

el a könyvekkel, szabad! Midőn az iskolai szünidő kezdődik, ez az öröm és jó érzés legmagasabb foka, a melyet az ifjuság csak egyáltalán átérezhet. És milyen jótékony hatású a nyári szünidő a fiatalok szervezétére, a mely amugy is a mai korban a legszélsőbb határig terjedő intenzitással veszi őket igénybe. A halványarcok ismét kipirulnak, a kis mellecskéik kitágulnak, jól eső érzés dagasztja az ifju tagokat és újabb, nagyobb örömmel keresi fel az ifju tanuló az iskolát és a könyveket, ha az utolsó szünnapot is kiélvezte. Azonban többféle veszedelem is fenyegeti a gyermekeket a nyári szünidőben, betegségek, főleg a melyek a legzsebébb korban a legnagyobb intenzitással lépnek fel. Százával halnak el a viruló gyer-

Szőnyeg vásár!

A raktárunkon lévő szőnyegek nagy részét

Mélyen leszállított áron

árusítjuk el.

Különösen ajánljuk elsőrendű minőségű

Brüsszeli szőnyegeinket

igen szép mintákban, melyek 3 frt 20 kr. helyett 1 frt 80 kr. ért kaphatók. Nagy mennyiségű maradék szőnyegek minden fajból

tetemesen leszállítva.

Ezen kedvező bevásárlási alkalom csak néhány hétig tart.

Szabó Lajos fiai czégnél

Debreczen.

Az Alföldi takarékpénztár DEBRECZENBEN, Piacz-utca saját ház.

Elfogad betéteket

4% kamatozás mellett.

Kölcsönöket nyújt

váltókra, kötelevényekre, értékpapírokra, valamint helybeli és vidéki pénzintézetek részvényeire.

Óvadékkölcsönöket ad

vállalkozóknak, bérlőknek, hivatalnokoknak.

Törlesztéses kölcsönök

földbirtokokra és házakra

Vesz és elad

Értékpapírokat, nevezetesen bel- és külföldi járadékokat, zálogleveleket, sorsjegyeket, részvényeket a legkedvezőbb napi árfolyamon.

Raktáryállalata elfogad árut beraktározás czéljából és arra előleget is nyújt a legelőnyösebb feltételek mellett.

Mindennemű felvilágosítással szívesen szolgál

az intézet ügyvezetője.

Reklamtárgyaknak

háziasszonyokhoz való széthordására házakhoz és egyuttal a közszükségleti czikk ajánlására, egyszerű tisztességes asszony vagy leány jó fizetés mellett kerestetik.

Ajánlatok „Reklame 500” jel alatt a kiadóhivatalba intézendők.

mekek minden nyáron hányhasmenésben. Ez ellen hathatós oltalmat képez a racionális táplálása a cse-csemőknek, a mennyiben ez legjobban Kufeké gyermekliszt és tejjel érhető el. Kufeké gyermeklisztje a gyermek gyomrában könnyebben emészthető és a betegség csirájának kedvezőtlen lalajt képez, mert a tegség csirájában a gerjedéseket csökkenti. Kufeké gyermeklisztje általában az ő tápanyag tartalma által teszi az összes szervezetet és így a gyomrot és a belet is ellenállóvá a betegség csirái ellen. A legtöbb hányhasmenés az elégtelen és nem racionális táplálkozó gyermeket érinti. Bár csak az anyák ezen régen bevált szert soha figyelem kívül ne hagynák.